



栉风沐雨精雕琢 大美岳阳入画来

——岳阳市环卫中心强力推动环卫事业高质量发展

□本报记者 杨虹 仇玉姣 通讯员 喻阳

泉眼无声惜细流,树阴照水爱晴柔。夏日,置身岳阳城内,洁净的路面、精致的游园、缤纷的花朵,如一幅流动的水彩画,处处洋溢着美,令人心生愉悦。

城市市容环境卫生直接关系到老百姓的宜居幸福指数和政府公共管理形象。近年来,岳阳市市容环境卫生中心(以下简称市环卫中心)坚持党建引领,紧紧围绕建设“美丽幸福岳阳”的工作目标,坚持走“生态优先、绿色发展”之路,将环卫事业作为提升城市品位的有效载体来谋划,作为深化全国文明城市建设的重要举措来推进,作为事关群众切身利益的民生大事来落实,奋力打造“品质环卫”,精心铸就“环卫品牌”,推动城市卫生面貌发生了翻天覆地的变化。如今,干净整洁的市容环境已成为岳阳一张闪亮的城市名片,得到各级领导的高度好评和广大市民的普遍赞誉。

深耕细作:市容卫生大步提质

作为城市文明建设的主力军,近年来市环卫中心不断调优作业模式,调高作业标准,对各项工作精雕细刻、精益求精,努力擦亮城市底色,提升城市品质。

每天凌晨,当不少人还在睡梦中时,环卫工人便开启了一天的辛勤劳作,伴随着扫帚的“刷刷”声,路面开始变得整洁靓丽。

细数近年我市环卫工作的新举措,可谓亮点频出,可圈可点。深度优化“街道清洗”,将人、车、路等要素相对捆绑,每天利用多种机械设备对城市街道进行全方位、高精度洗扫和降尘,确保大街小巷“路见本色”,岳阳已成为一座可以“深呼吸”的城市;大力推行“快速保洁”,购置100台新型电动保洁车,组建快速保洁“轻骑兵”,专门负责捡拾“白飘”,极大地缩短了垃圾滞地时间,提升了保洁效率;深入推进“车窗抛物”整治,实行举报奖励,并在新闻媒体上分批次公开曝光,有效遏制了市民陋习,提升了城市文明程度;在垃圾收运上,综合考量各路段、庭院实际,按照便民利民的原则,新配置垃圾桶1800只、果皮筒3000多个,并全面优化城区各垃圾站、点的收运时间、路线和频次,使垃圾的产生与中转运输无缝对接,实现“随产随收、随运随处”,市容卫生日日如新。

不仅道路美了,市环卫中心还坚持水陆同抓,着力将岳阳打造为“天蓝、街净、水美”的现代新城。制定完善了中心城区水域环境卫生作业标准和考评办法,对责任范围水域开展常态化保洁,每年清理各类垃圾8000余吨,推动中心城区“五湖一河”水净岸美。期间新建七里山、九华山两个船舶生活垃圾收集点,水域码头建设目前正稳步推进。

近年来,市环卫中心党委书记、主任刘其汉以“不忘初心、牢记使命”主题教育活动为契机,大力创新党建工作方式,将支部建在马路上,将党员引到一线去,充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,最大限度汇聚了千群力量,点燃了干事激情。

该中心城南清扫保洁管理所党员、分管生产副所长周畏不管是工作时间还是下班时间,只要人在路上,捡拾垃圾的夹子就不离手;城西所生产副所长、共产

党员许德贵眼睛里容不得一片垃圾,近乎苛刻的检查标准换来的是市容卫生的节节攀升;城陵矶新港区环卫所副所长、共产党员李承几乎是以街为家,不分白天黑夜,绝大部分时间都在街上督查工作;与此同时,全系统中层骨干及广大党员都纷纷走出办公室,主动放下架子,帮助一线职工推板车、扫垃圾、洗厕所,以务实的行动打动人、影响人、带动人,推动环卫队伍的工作热情空前高涨。

创新驱动:管理机制焕发生机

创新是引领发展的第一动力。市环卫中心党委坚持以党建为抓手,全面激发环卫人的创新灵感,不断改进工作方式方法,大力推进环卫管理体系和管理能力高效化、科技化、现代化,使环卫工作成功实现从经验、粗放、突击、被动型向科学、精细、长效、主动型转变。

一是创新推进示范管理。坚持领导带干部、机关带基层、党员带群众,自2017年起市环卫中心大力推行“市容卫生步行督查法”,每个中心领导和分管科室各负责2-5条道路,每周到责任路段巡查2次以上,将发现的问题及时拍照反馈至考评工作群,督促责任单位快速整改落实,每年通过步行督查发现、解决各类问题2000余个。

二是创新推进清单管理。坚持执行解决问题“挂销号”制度,对工作中存在的“疑难杂症”进行“挂号”,建立问题清单,每月定期召开工作讲评会,由领导班子集中“会诊把脉”,限时办结“销号”,有效杜绝了久拖不决的弊病。

三是创新推进智慧管理。市环卫中心坚持以科技手段提效率、增效益、促发展,组建智慧环卫信息中心,通过配备智能设备,运用信息化、虚拟云和大数据等数字技术,对清扫保洁、垃圾清运、站网维护等工作实现全程监管和动态调度,使指挥调度从原来的“层级传导”向“一步到位”转变,有效解决了以往作业流程管理、油耗管理、考勤管理、人员管理不到位等问题。

四是创新推进考评管理。大力推行“全过程、全天候、全覆盖”的考评新机制,确保环卫工作做到哪里,督查考评就跟进到哪里,使督查考评在时间上无盲点、空间上无盲区。同时突出问题导



向,聚焦薄弱环节和关键领域精准发力,使督查考评成为提升工作质量的强大引擎,岳阳城区市容卫生真正实现了“白天晚上一个样、晴天雨天一个样、检查与不检查一个样”。

情系百姓:民生福祉显著提升

时代飞速发展,面对新形势、新要求、新挑战,市环卫中心大力践行“以人民为中心”的发展思想,坚持以党的创新理论指导实践、推动工作,全面增进民生福祉,让市民群众享有更多的获得感和幸福感。

细心的市民会发现,近年在我市城区主要街道机械清扫(洗)车多了,环卫工人相对却减少了。这是市环卫中心大力推动环卫工作从劳动密集型向机械集约型转变带来的效果。近年来,该中心投入4000多万元,添置清扫车、高压洒水车、多功能抑尘车、密闭式垃圾运输车等大型机械80多台,电动快速保洁车100台,使环卫机械化作业率大幅提升,环卫工人的劳动强度稳步下降,我市中心城区环卫工作正逐渐告别过去以人工保洁为主的作业模式,健步迈入机械化作业新时代。

不仅环卫作业装备发生了巨变,环卫工人还有了自己的休息室。为积极改善环卫工人的工作休息条件,市环卫中心在主城区建设了23座高标准环卫工人休息室,并配齐了空调、饮水机、衣柜和微波炉等生活用品,让环卫工人遇雨雪、高温等恶劣天气有地方喝口茶、歇歇脚,办好了多年来一直想办而没有办好的实事。

公厕、垃圾站等环卫设施与市民的生活息息相关。近年来,市环卫中心主动顺应群众关切,在主城区新建公厕20座、垃圾站16座,并针对城区公厕数量不足、分布失衡等现状,在南湖大道、巴陵中路等主干道上推动30家临街产权单位自用卫生间免费对社会开放,从而极大地缓解了市民“如厕难”“倒垃圾难”的问题,得到社会普遍好评。

多年来,餐厨垃圾的处理一直牵动着社会公众的“神经”。市环卫中心坚持

应时而动,主动担当社会责任,积极争取批准组建餐厨垃圾综合处理所,并投入400多万元购置7台餐厨垃圾运输车和2500只餐厨垃圾收集桶等专业设备,于2019年7月5日在主城区正式启动餐厨垃圾统一收运工作,对城区机关、学校食堂和大型餐饮酒店的餐厨垃圾实现定时定点集中收运,全部运往云溪静脉产业园焚烧发电厂进行无害化处理,有效切断了餐厨垃圾外流渠道,守护了市民“舌尖上的安全”。

由于客观原因,垃圾填埋处理方式对生态环境有一定影响。近年来,市环卫中心大力落实环保督察整改要求,坚持高标准做好花果畈垃圾场防渗提质改造、雨污分流、生物纤维日覆盖、除臭灭蝇和渗滤液规范处理等工作,并着手启动垃圾场封场,有效确保了场界周边空气指数和渗滤液处理水质全面达标,顺利通过中央环保督察“回头看”验收。同时,积极践行“生态优先、绿色发展”理念,全力推动中心城区生活垃圾焚烧发电及大型垃圾中转站项目建设,大型垃圾中转站于2019年10月26日正式投入运行,城区每天1000余吨垃圾经二次压缩后,全部运往垃圾焚烧发电厂处理,预计每年可提供清洁绿色电力超1亿度。同步引进环保公司对垃圾场填埋库区沼气通过铺设管道导出发电,全年可发电2600多万度。垃圾焚烧发电和沼气发电的启用运行,标志着中心城区生活垃圾处理实现了从卫生填埋到焚烧发电的历史性变革,开启了我市垃圾资源化、无害化处理新时代,构建起经济效益、社会效益、生态效应、安全效益“多赢”的格局。

大美岳阳,市容环境卫生管理要求全覆盖、无盲区。为深入推进环卫成果共享,市环卫中心将主次干道与背街小巷同等对待,将机关院落周边与弱势群体居所同等对待,主动将改制企业、纯居民小区、“城中村”等责任范围外区域纳入服务范围,积极改善困难群众生活环境,每年义务为其清运处理各类垃圾10000多吨,使环卫优质服务的阳光照耀到城市每一个角落。